
   
 

  
     تصميم و تحليل التجارب:المادة:                   البساتين: شعبة                   الرابعة: الفرقة         المحاصيل قسم     

 الزم : ساعتا        0213/ 0210للعام الجامعى  ولالأصل الدراسى الف  متاا نموذج اجابة استرشادى لا

  
  السؤال الاول:اجابة 

1- 
 متىسط مجمىع مربعات اوحرافات القيم عه متىسطها الحسابىالتباين: 

 ل من قيمة الانحراف الدعيارىعبارة عن تقدير للانحراف الدعيارى للمتوسطات الحسابية المحسوبة من عدد من العينات العشوائية الكبيرة لحجم الدأخوذة و تكون عادة اقالخطأ القياسى:

 

يتارى ارنتة التجتارا التس استتددمه  يلاتا الاختلا تات بتا الوتتدات التجريبيتة لتجتارا تستتعمل وتتدات قياستية اتل تة و ىتو عبتارة عتن الانحتراف الدعيستتدد  لدقهعاهل الاختتف::
 بنسبة من متوسط التجربة

 

 لتجارب: قواعد تصوين ا
 : لتقدير مدى دقة استنجات التجربة. Randomizationالعشوائية  -          
 : لعد  التحيز لاى معاملة فى اى قطعة تجريبية. Replicationالتكرار -          
 ىء   : نظرا لعد  توا ر الدعلومات  أن الباتث يمكنة السؤال عن اى شRequest helpالاتتياج للمساعدة  -          

 بخصوص تجربتو و كي ية تحليللاا.                                                         
ض  أذا كان التجانس للارض التحكم الدوقعى: تيث يلجأ الباتث الى التحكم الدوقعى و ذلك لتلافى عيوا عد  تجانس الارض و ذلك من اختيار نوع التصميم الدناسب للار  -

 . د  يستدد  تصميم قطاعات كاملة العشوائية و اذا كان التجانس فى اتجاىا  يستدد  تصميم مربع لاتينىفى ا تجاه وات

2- 
 فى هجاهيع: tللوقارنة يستخدم اختبار 

 A=30  +22  +...+32    /8 =31.82الوتوسط الحسابى للصنف 

 B =22  +22 +28+...+22  /2 =28.12الوتوسط الحسابى للصنف 

 ن الوشتركلحساب التباي

∑x1 = 022                ∑x2 = 191 

∑x1
2
 = 8243            ∑x2

2
 = 5569 

N1 = 8                 N2 = 7   

SS1= 3023 – 255
2
/8      = 114.87 

SS2= 2259– 197
2
/7         = 28.85 

S
2
p = 114.87+28.85 / (8+7-2) = 10.7 

(10.7/7 + 10.7/8) =الحطأ القياسى المشترك
0.5

 = 1.59 

t =  ( 31.31-03.10 )/ 1.59 =  2.199 

 الجدولية اذا  لا يىجد فروق بيه الصىفيه.  tالمحسىبة اقل مه قيمة   tوجد ان قيمة 

 تكملة الجدول -3

 S.O.V d.f SS Ms 

F Fاالجدولية 

 %1 %5 المحسوبة

Rows 3 0.84 0.28 14 4.7 9.7 

Columms 3 0.0546 0.0182 0.91 4.7 9.7 

Treatment 3 0.3954 0.1318 6.59 4.7 9.7 

Error 6 0.12 0.02       

Total 15 1.41         



 تصميم مربع لاتينى
 التجربة بسيطة

============================================================================ 
 السؤال الثانى:

1- 
- Factor.عامل الدراسة و الذى ينقسم الى مستويات اتل ة : 
هللم ىللست ابللتساوي ىبللتم اع عاىلل  ىالل ل لىبللتم اع الاماىلل  ا ولل ت تأللع الس ابللي مهللم ىللل  هلل  : التفاعلل  -

 ىى زاع التسا ب الااىم ي م قب  عمى أبب: 
 :العوامل المدروسة -1

× لىبللتم اع عاىلل   ولل   ى لل     تفاعلل  س سللي  ملللى : مهللم  مسللا ىللست ابللتساوي ىبللتم اع عاىلل  ىالل ل (  
 ص .. الخ.× ب، س 

تفاعلللل  س سللللي  اح للللي:  مسللللا ىللللست ابللللتساوي ىبللللتم اع عاىلللل  ىالللل ل لىبللللتم اع عللللاىم ل  ولللل  ل ى لللل   ( ب
 ع... الخ.×ج، س؛ص×ب× 

تفاع  س سي  ال ي :  مسا ىست ابتساوي ىبتم اع عاى  ىا ل لىبتم اع  لا ي عماىل  تألع السس ابلي  ( ع
 س.. الخ.×ى    ؛ب؛ج

 : كىا هم ىمسا وال ب :التفاعل كمية -0
                                         ب                                 
 ب                                                     ب      

 
 

 لىاس لا  مسس تفاع              تفاع  عكبى تىاىا     تفاع  ىع تغ   الكى ي  م ا      

 استددا  القطع الدنشقة 
 فى تجارا الرى و الرش و الحرث توضع العوامل السابقة فى القطع الرئيسية  -

 عند دراسة عامل بأهمية أكثر من عامل اخّر يتم و ضع العامل ذات الاهمية فى القطع الدنشقة
0- 

 تساا درجات الحرية:
 11=  1 – 10درجة ترية الدعاملات = 

 21=  33+ 11+  3=  درجة ترية الكلى
 : S.Sتساا ال 

   V3 V2 V1 المجموع
214 86 70 58 N1 

370 141 125 104 N2 

513 183 177 153 N3 

405 131 138 136 N4 

 المجموع 451 510 541 1502

     

   47000.08 Cf 

   4227.417 

treatment 

ss 

   261.2917 vss 

   3824.083 Nss 

   142.0417 NxV ss 
 

 

 

 

 



AVOVA 

Tabular   F 

5% F Ms SS d.f S.O.V 

3.44 0.336730681 25.69 51.38 2 Rep. 

3.44 1.712435207 130.6458333 261.2916667 2 Variety(A) 

3.05 16.70800813 1274.694444 3824.083333 3 Nitrogen (B) 

2.55 0.310300942 23.67361111 142.0416667 6 A x B 

    76.29242424 1678.433333 22 Error 

      5957.23 47 Total 

 

 

 RCBD   التصميم التجريبى 
 قطع رئيسية و يوزع الدستويات الخاصة بالنيتروجا عشوائى على تلك القطع 2يقسم الطالب كل قطاع الى قطع 
 صنافقطع شقية و يوزع بها مستويات العامل الثانى الا 3يقسم الطالب القطعة الرئيسية الى 

 يكتب الطالب مصادر التباين و درجات الحرية الدقابلة
Df SOV 

11 Main plot 

2 Rep 

3 Nitrogen 

6 Error a 

36 Sub plot 

2 Variety 

6 NxV 

28 Error b 

47 total 

 
 

 مع اطيب التمنيات بالنجاح و التو يق,,,,
 محمود الزعبلاوى البدوىا.د/                                                                                       

 احمد على الحصرىد/                                                                                       


